

## 2 ПЕРСПЕКТИВЫ РАЗВИТИЯ ЭКОНОМИКИ И МЕНЕДЖМЕНТА В УСЛОВИЯХ СТИМУЛИРОВАНИЯ ЭКОНОМИЧЕСКОГО РОСТА И ПРЕДПРИНИМАТЕЛЬСКИХ ИНИЦИАТИВ

УДК 339.543.4:330.3

*О. В. Арашкевич*

*Сюй Ичэнь*

*arashka79@mail.ru*

*Гомельский государственный университет имени Ф. Скорины, Республика Беларусь*

### СОВЕРШЕНСТВОВАНИЕ ТАМОЖЕННО-ТАРИФНОГО РЕГУЛИРОВАНИЯ КАК ФАКТОР РАЗВИТИЯ ВНЕШНЕЙ ТОРГОВЛИ В КИТАЕ

*В статье рассматривается необходимость использования тарифных льгот и преференций как основного инструмента, регулирующего внешние торговые связи, потому что именно они обеспечивают структурированность законных дозволений и позволяют извлекать выгоды в процессе перемещения товаров через таможенную границу страны, что в свою очередь, позволяет повысить эффективность ее внешней торговли.*

В настоящее время вопрос таможенного регулирования является одним из наиболее актуальных в экономике и предполагает постоянное совершенствование, особенно совершенствование таможенно-тарифного регулирования в сфере внешней торговли. За последние несколько десятилетий внешнеторговая деятельность Китая динамично развивается, что обусловлено экономическими реформами страны и открытой политикой государства. Однако инструменты таможенно-тарифного регулирования страны не соответствуют современным реалиям и требуют разработки определенных мер их дальнейшего совершенствования.

Особое внимание сегодня следует уделить упрощению таможенных процедур, согласованию тарифных ставок, совершенствованию таможенной инфраструктуры, усилению таможенного контроля, содействию упрощения процедур торговли, внедрению информационной системы «единого окна», совершенствованию управления рисками, содействию внедрения программы Уполномоченного экономического оператора и укреплению партнерства между таможенными органами и деловыми кругами.

Таможенные процедуры в Китае являются сложными и трудоемкими, что приводит к увеличению затрат как для экспортеров, так и для импортеров. Поэтому необходимо на уровне правительства страны разработать меры по упрощению таможенных процедур, например, сокращению количества необходимых таможенных документов, что позволит упростить процесс таможенного оформления, а использование на постоянной основе электронных систем таможенного оформления – сократить время на оформление таможенных операций. В целях расширения использования электронных торговых документов можно внедрить информационную систему «единое окно», позволяющую сторонам, участвующим в торговых и транспортных операциях, представлять стандартизованную информацию и документы с использованием единого пропускного канала в целях выполнения всех регулирующих требований, касающихся импорта, экспорта, транзита, что позволит снизить необходимость многократного представления документов и повысить эффективность процесса таможенного оформления [1].

Содействовать упрощению процедур торговли возможно путем использования Соглашения Всемирной торговой организации «Об упрощении процедур торговли», расширения использования электронных торговых документов и повышения транспарентности и предсказуемости торговых процедур.

В Китае действуют различные тарифные ставки, что затрудняет расчет таможенных платежей, подлежащих к уплате при ввозе или вывозе товаров в страну или из страны. В связи с этим можно гармонизировать тарифные ставки, сократив их количество, упростив структуру тарифов и повысив прозрачность тарифной политики страны [1].

Одним из препятствий развития внешней торговли является недостаточно развитая таможенная инфраструктура Китая, что часто приводит к перегрузкам и задержкам в портах и на таможенных границах. В связи с этим усилия правительства Китая должны быть направлены на расширение таможенной инфраструктуры путем привлечения инвестиций в строительство новых объектов или их модернизацию, а также массового использования современных технологий и улучшения уровня подготовки высококвалифицированных таможенных служащих.

Необходимо усилить таможенный контроль за проведением таможенно-тарифного оформления перемещаемых через таможенную границу товаров, так как применение таможенных правил в Китае часто неправомерно, что способствует развитию контрабанды и мошенничества. Одним из направлений по усилению контроля за проведением таможенно-тарифного оформления является расширение международного сотрудничества в области таможенного правоприменения [2].

В качестве одного из направлений совершенствования таможенно-тарифного регулирования является повышение эффективности управления рисками. Управление рисками – важный инструмент таможенно-тарифного регулирования, позволяющий таможенным органам выявлять различные виды риска, а также снижать риск контрабанды, мошенничества и других незаконных действий. В целях повышения эффективности управления рисками необходимо использовать достоверные аналитические данные, расширить обмен информацией между таможенными органами, повысить уровень подготовки таможенных служащих в данном направлении.

В настоящее время необходимо активно продвигать программу Уполномоченного экономического оператора, которая дает возможность доверенным трейдерам пройти строгий процесс проверки и, после одобрения, получить такие преимущества, как сокращение проверок, ускоренное таможенное оформление и расширение упрощения процедур торговли [2].

Укрепление таможенно-делового партнерства между таможенными органами и деловыми кругами имеет решающее значение для успеха таможенного регулирования, поскольку данное взаимодействие позволяет таможенным органам тесно сотрудничать с представителями частного сектора в выявлении и решении проблем упрощения процедур торговли. Сегодня усилия правительства Китая направлены на укрепление данного партнерства за счет прозрачности таможенной политики и таможенных процедур, разработки программы обучения и наращивания потенциала представителей деловых кругов.

Совершенствование таможенно-тарифного регулирования имеет первостепенное значение для Китая в области развития внешней торговли. В качестве приоритетных направлений ее развития следует назвать укрепление правовой базы в сфере таможенно-тарифного регулирования, обеспечение безопасности и законности осуществляемых таможенных операций, оптимизацию тарифной политики и мер тарифного регулирования, повышение уровня информатизации таможенных учреждений и профессионализации персонала, а также развитие информационных технологий.

Реализация всех вышеперечисленных мер по совершенствованию таможенно-тарифного регулирования в дальнейшем позволит сократить издержки, упростить внешнюю торговлю, повысить конкурентоспособность своего экспорта и обеспечить устойчивое развитие национальной экономики страны.

## Литература

1. Правила Китайской Народной Республики об импортных и экспортных пошлинах. – 2024. – URL: <http://english.customs.gov.cn/statics/d30338b4-2f6a-47ea-a008-cff20ec0a6d2.html>. – Дата доступа: 04.10.2024.

2. Экспортный контроль Китая. – Официальный сайт Правительства Китайской Народной Республики. – 2024. – URL: [https://english.www.gov.cn/archive/whitepaper/202112/29/content\\_WS61cc01b8c6d09c94e48a2df0.html](https://english.www.gov.cn/archive/whitepaper/202112/29/content_WS61cc01b8c6d09c94e48a2df0.html). – Дата доступа: 04.10. 2024.

УДК 331.101.262

*А. П. Геврасёва*

*anya1478@mail.ru*

*Белорусский государственный технологический университет, Республика Беларусь*

## **ЧЕЛОВЕЧЕСКИЙ КАПИТАЛ И СТОИМОСТНАЯ ОЦЕНКА ЕГО ВОСПРОИЗВОДСТВА**

В статье рассматриваются теоретико-методологические и практические аспекты оценки стоимости воспроизводства человеческого капитала. Определяются структурные характеристики, которые формируют экономическую интерпретацию понятия человеческого капитала. Разработанный авторский подход к оценке стоимости его воспроизводства основывается на общей и предельной полезности человеческого капитала, определяя дифференциацию его расчета как фактора производства и как ресурса развития нации. Практическая значимость исследования заключается в применении полученных результатов апробации методики на материалах Гомельской области при принятии управленческих решений, направленных на обеспечение устойчивости экосбалансированного роста.

Структурным элементом экосбалансированного роста является человеческий капитал. Во взаимодействии с природным (экологическим) и физическим капиталами под его определяющим влиянием обеспечиваются сила и вектор развития.

Человеческий капитал проявляет себя в трудовом (творческом) процессе. Инвестиции являются основой роста человеческого капитала, обеспечивая его воспроизводство [1]. Сложность учета инвестиционных вложений обуславливается тем, что статистика многих стран включает только финансовые ресурсы, направляемые в производственную и частично непроизводственную сферы. Неучтенными остаются вложения в научные исследования, знания, образование, здравоохранение, культуру, то есть в то, что выражает суть человеческого капитала.

Структурно человеческий капитал определяют человеческий потенциал и интеллектуальный капитал. Человеческий потенциал – это возможность использовать человеческий капитал как ресурс развития. В данном контексте человеческий капитал – это «работающая» часть человеческого потенциала, создающая ценность (стоимость). Интеллектуальный капитал определяют:

– человеческий капитал как совокупность знаний, умений, навыков, способностей людей, приложенных к выполнению текущих задач, моральные ценности, культура труда (корпоративная культура) и общий подход к делу;

– структурный капитал – техническое и программное обеспечение трудового процесса, организационная структура, а также все то, что позволяет работникам реализовать свой умственный потенциал [2].

В экономической интерпретации человеческий капитал – это система воспроизводства интеллектуальной и инновационной ренты. Динамику развития определяют технологические и институциональные изменения. Вопрос состоит не только в разработке, освоении и финансировании инноваций, источниках нового развития, но и в институтах, обеспечивающих это развитие.

Институт человека (человеческий капитал) становится драйвером экономического роста. В этом институте выделяются институты общей (общественной) полезности и институты частной полезности. Институты общественной полезности обеспечивают новое качество воспроизводства человеческого капитала, как в отношении материального благополучия человека, так и духовного его развития. Институты частной полезности (приобретение специального знания и т. д.) воспроизводят новое качество человека (человека технологического, человека